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Zprávy o výzkumech za rok 2017: Středověk a novověk

třiNec (k. ú. Guty, okr. Frýdek-místek)

Parc. č. 5. Novověk. Kostel. Záchranný výzkum.

V měsících srpnu až listopadu roku 2017 proběhla 
v místě shořelého filiálního kostela Božího těla v Gu-
tech první etapa záchranného archeologického výzku-
mu, provázeného operativní dokumentací pozůstatků 
dřevěných i zděných stavebních konstrukcí (průzkum 
a odstranění požářiště včetně záchrany původního 
mobiliáře, sondážní výzkum v prostoru věže, lodi, 
presbytáře a sakristie, průzkum a dokumentace zá-
kladů při odstraňování recentních podezdívek z 2. po-
loviny 20. století).

Guty náleží ke starší vrstvě kolonizačních láno-
vých vesnic na Těšínsku, jejich založení spadá podle 
Jaroslava Bakaly do závěru 13. století (Bakala 1982, 
135), poprvé jsou zmiňovány v soupisu desátků vra-
tislavského biskupství z let 1302–1315 (…in Gutha). 
V roce 1980 byla obec připojena k Třinci jako jeho 
městská část. Areál kostela s hřbitovem se nachází 
na severním okraji intravilánu, při cestě do Nebor, nad 
údolíčkem vytvořeným jedním z bezejmenných příto-
ků říčky Neborůvky.

Kostel Božího těla (zapsán v Ústředním seznamu 
kulturních památek pod číslem 46321/8-659) je řazen 
k nejstaršímu typu roubených církevních staveb se šte-
nýřovou věží. Výstavba kostela spadá do let 1563–1564, 
původní jednoduchou, téměř čtvercovou, dispozici 
lodi i presbytáře doplnily později budovaná mohut-
ná věž a podsíň – krytý ochoz (tzv. sobota). Kostel 
se oprávněně dočkal zájmu řady badatelů (naposledy 
viz Rosová 2014), poslední (dendrochronologický) 
průzkum byl proveden v srpnu 2014 Ing. Tomášem 
Kynclem. Kostel byl několikrát opravován, výrazněj-
ší mladší úpravy ve 20. století zahrnovaly zejména 
výměnu šindelové krytiny a sloupů nesoucích podsíň, 
restaurování mobiliáře (renesanční malovaná kruchta, 
epitaf s deskovým obrazem Poslední večeře, boční ol-
tář apod.), rozsáhlou hydroizolaci pod celým objektem 
a naposledy opravu krovu a celého zvonicového patra 
věže. V noci z 1. na 2. srpna 2017 byl úmyslně zapálen 
a při požáru kompletně zničen.

V rámci záchranného archeologického výzkumu 
a operativní dokumentace, na kterých se podílelo více 
odborných pracovníků několika oddělení Národního pa-
mátkového ústavu, územního odborného pracovištěv Os-
travě i externích specialistů, došlo v první fázi k ohledání 
a průzkumu požářiště a po jeho komplexní dokumentaci 
i k rozebrání a transportu dochovaných dřevěných staveb-
ních prvků do prozatímního úložiště, kde je prováděna 
jejich digitalizace, vzorkování a výběr pro případnou 
konzervaci. Následně byly z interiéru kostela odstraně-
ny všechny zbytky požárem zničených nadzemních kon-
strukcí a celá plocha byla začištěna na úroveň zděných 
základů (podezdívky stěn kostela, podlahy, oltář).

V druhé fázi proběhl sondážní archeologický vý-
zkum v prostoru věže, hlavní lodi, presbytáře a sakris-
tie doplněný i sondáží v místě krytého ochozu. Během 
těchto prací byly sledovány četné recentní úpravy pů-
vodních zděných konstrukcí, podlah a podpodlahových 
úrovní, ke kterým došlo v 80. letech 20. století. Postupně 
se podařilo dokumentovat stratigrafickou situaci v inte-
riéru i exteriéru stavby, zejména spodní části původní-
ho souvrství a větší počet novověkých hrobových jam. 
Vzhledem k velikosti výkopů, v několika případech 
i dobře patrných negativů rakví, lze většinu označit 
jako dětské pohřby, výjimku představovala rozměrnější 
hrobová jáma v presbytáři. Jako jediná obsahovala špat-
ně dochované kosterní pozůstatky, podle odhadované 
výšky pohřbeného (1,75 m) se jednalo o dospělého je-
dince. Na základě polohy hrobu v těsné blízkosti oltář-
ní menzy předpokládáme, že se mohlo jednat o pohřeb 
duchovního. Mezi hmotnými nálezy převažují hřeby 
z rakví, v druhotné pozici se objevilo několik zlomků 
keramiky datované do období přelomu 12.–13. století.

V třetí fázi došlo v souvislosti se zahájením staveb-
ních prací (plánovaná obnova shořelého kostela) k od-
stranění všech recentních úprav (podlahy, podezdívky, 
základy) a ke kompletnímu začištění a dokumentaci 
původních zděných konstrukcí. Veškeré archeologic-
ky získané poznatky by měly být využity jako jeden 
z určujících podkladů pro vyhotovení projektové do-
kumentace nově budované repliky kostela.

Michal Zezula, Marek Kiecoň
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Resumé

Třinec (Kat. Guty, Bez. Frýdek-Místek), Parz. 
Nr. 5. Neuzeit. Kirche. Rettungsgrabung.

uHerčice (k. ú. uHerčice u ZNoJma, 
okr. ZNoJmo)
Zámek, č. p. 1, NKP zámek Uherčice. Vrcholný stře-
dověk, novověk. Tvrz, zámek. Zjišťovací sondy.

V areálu NKP zámek Uherčice provedla společnost 
Archaia Brno, z. ú., v roce 2017 další zjišťovací sondy, 
které mají předcházet budoucí rekonstrukci zámku. 




